

Отзыв

научного руководителя на кандидатскую диссертацию Я. В. Совгиры «Геополитический, социальный и экономический аспекты положения христиан Ближнего Востока в начале XXI века».

Работа Я. В. Совгиры посвящена острой проблеме современности – бедственному положению христиан на Ближнем Востоке. Теоретическая и практическая значимость работы обусловлена важным местом, которое этот вопрос занимает во внешней деятельности Русской Православной Церкви, а также ростом научного интереса к проблематике положения религиозных меньшинств после активной фазы военных конфликтов в регионе.

Аспирант достиг намеченной цели, успешно выполнив поставленные в ходе работы задачи, произведя подробный анализ различных внешних и внутренних факторов влияния на положение ближневосточных христиан. Высокая актуальность исследования обусловлена важным местом, которое занимают ближневосточные христианские сообщества в миротворческом служении Русской Православной Церкви.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые среди отечественных исследований проблематика положения ближневосточных христиан в условиях гонений была раскрыта столь подробно и многогранно. Исследование стало действительно серьезным вкладом в церковную науку, которая в настоящее время нуждается в подобных исследованиях широкого охвата, формирующих базу для дальнейшего углубления тематики и компенсации пробелов, возникших в отечественном востоковедении в советские годы. Учитывая избранные автором хронологические рамки, работа может иметь обширное практическое применение, поскольку она освещает в границах объекта исследования вопросы не только церковной истории, но и межрелигиозных, межхристианских отношений, отдельные направления

конфликтологии, политологии, социологии, истории и теории международных отношений.

В работе был использован широкий круг источников и научной литературы, в том числе на иностранных языках. Приведены мнения и оценки ведущих отечественных и зарубежных исследователей, которые позволили автору придерживаться объективности и чистоты суждений. Структура работы отражает поставленные автором задачи. Работа оформлена в соответствии с принятыми для кандидатской диссертации стандартами. Содержание диссертации соответствует теме и оглавлению.

Объем диссертации – 185 страниц без учета библиографии (257 наименований).

Аспирантом опубликовано 6 статей по теме работы в научных журналах, из них 2 – в рецензируемом ВАК журнале «Коммуникология», 3 статьи – в научном журнале «Христианство на Ближнем Востоке» (рецензируется в РИНЦ, входит в Общецерковный перечень научных изданий), 1 – в сборнике трудов Николо-Угрешской православной духовной семинарии.

Я. В. Совгира в 2017-2018 гг. выступил с докладами на 2 научных конференциях:

1. «300 лет Российской и Ново-Нахичеванской епархии. История и современность» (15 сентября 2017 года, Москва).

2. Круглый стол «Актуальные вопросы защиты прав и свобод христиан в современном мире» (28 февраля 2018 года, Москва, МГЛУ).

Работа полностью соответствует требованиям и рекомендуется к защите в Кандидатском диссертационном совете ОЦАД.

**к.и.н., кандидата богословия, доцент кафедры ВЦС и ОН ОЦАД,
священник Димитрий Сафонов**

10.09.2019